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Mobilitätshindernisse

HIGHER EDUCATION RESEARCH

Age differences of students by parents’ education

Ø age at surveyØ age at 
first-time 

enrolment Only domestically educated students: Proportion 
with delayed start of studiesCompulsory school32.5y.25.2y.43%Without Matura28.4y.22.7y35%Matura26.5y.21.2y.19%Study degree: BA/MA25.5y.21.0y.12%Doctoral study degree26.3y.20.6y11%Total27.0y.21.7y.23%

Mobilitätshindernisse

HIGHER EDUCATION RESEARCH

Age differences of students by parents’ education

Ø age at surveyØ age at 
first-time 

enrolment Only domestically educated students: Proportion 
with delayed start of studiesCompulsory school32.5y.25.2y.43%Without Matura28.4y.22.7y35%Matura26.5y.21.2y.19%Study degree: BA/MA25.5y.21.0y.12%Doctoral study degree26.3y.20.6y11%Total27.0y.21.7y.23%

Online survey among 45,000 students at public and private universities, 
universities of applied sciences and university colleges of teacher training.  

Carried out during the 2019 summer semester on behalf of the 
Federal Ministry of Education, Science and Research (BMBWF). 

Results exclude doctoral students.
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Alle Studierenden 61% 28% 44% 39% 32% 27% 18% 24% 72% 39% 55% 38% 15% 51% 32% 29% 21%

Öffentliche Universitäten 63% 29% 47% 40% 34% 27% 18% 24% 73% 40% 56% 38% 15% 50% 31% 28% 21%

UNI-(Zahn-)Medizin 61% 28% 41% 45% 39% 31% 22% 26% 63% 35% 48% 22% 11% 45% 27% 26% 18%

UNI-Andere Künste (u.a . Des ign, Mode, Medien) 43% 18% 27% 18% 18% 21% 12% 17% 77% 45% 61% 36% 10% 44% 30% 18% 14%

UNI-Architektur u. Baugewerbe 67% 25% 52% 42% 34% 28% 17% 25% 75% 44% 61% 37% 12% 48% 29% 25% 21%

UNI-Bi ldende Künste 45% 16% 30% 23% 20% 24% 14% 21% 76% 47% 59% 43% 16% 43% 29% 25% 15%

UNI-Bi ldungswiss . 59% 27% 41% 38% 29% 30% 21% 27% 84% 53% 65% 54% 26% 66% 48% 40% 25%

UNI-BWL: Andere 59% 21% 43% 34% 33% 23% 13% 20% 70% 38% 51% 37% 12% 47% 28% 26% 20%

UNI-BWL: International  50% 16% 35% 33% 29% 32% 15% 29% 61% 31% 51% 26% 5% 25% 18% 11% 7%

UNI-Gesundheit (exkl . Medizin) 71% 35% 45% 51% 30% 33% 22% 31% 82% 42% 60% 55% 16% 49% 40% 30% 13%

UNI-Gewi: Geschichte u. Archäologie 55% 24% 39% 35% 24% 25% 16% 23% 75% 40% 56% 44% 17% 47% 25% 28% 20%

UNI-Gewi: Sprachen 56% 19% 41% 32% 30% 30% 19% 27% 75% 40% 60% 38% 17% 46% 29% 26% 15%

UNI-Gewi: Theologie u. Phi losophie 51% 26% 33% 26% 20% 20% 10% 18% 74% 40% 53% 47% 15% 51% 33% 28% 17%

UNI-IKT 62% 33% 48% 38% 30% 26% 19% 23% 75% 44% 52% 41% 13% 57% 30% 28% 30%

UNI-Ingenieurwesen u. verarb. Gewerbe 72% 33% 59% 49% 41% 26% 16% 22% 70% 37% 52% 34% 12% 48% 28% 23% 23%

UNI-Jus  66% 38% 52% 40% 32% 27% 18% 23% 74% 38% 53% 46% 16% 51% 33% 31% 20%

UNI-Land-/Forstwirtschaft 61% 24% 47% 34% 33% 21% 13% 19% 69% 34% 47% 35% 15% 51% 32% 26% 22%

UNI-Lehramt (überwiegend aus laufend) 73% 38% 58% 46% 40% 22% 13% 20% 76% 40% 57% 50% 14% 55% 38% 30% 20%

UNI-Mathematik u. Statis tik 61% 32% 46% 41% 29% 22% 13% 20% 65% 31% 46% 27% 10% 52% 27% 30% 25%

UNI-Mus ik u. darstel lende Kunst 46% 23% 28% 26% 24% 24% 13% 22% 78% 44% 61% 42% 15% 45% 27% 24% 18%

UNI-Nawi: Biologie u. verwandte Wiss . 65% 24% 46% 45% 34% 38% 26% 34% 77% 41% 66% 31% 21% 51% 31% 30% 20%

UNI-Nawi: Chemie 71% 31% 57% 55% 39% 34% 18% 32% 74% 38% 61% 26% 17% 55% 31% 29% 26%

UNI-Nawi: Geowiss . 60% 26% 45% 35% 24% 25% 16% 23% 73% 36% 54% 34% 13% 51% 30% 26% 25%

UNI-Nawi: Phys ik 64% 28% 48% 42% 31% 23% 14% 21% 65% 34% 51% 21% 11% 55% 27% 29% 26%

UNI-Nawi: Umwelt 61% 20% 45% 35% 32% 24% 15% 21% 70% 40% 54% 34% 13% 49% 31% 30% 22%

UNI-Pharmazie 93% 62% 85% 81% 69% 37% 28% 33% 76% 37% 61% 30% 19% 52% 31% 36% 24%

UNI-Sowi : Journal ismus  u. Informationswesen 55% 24% 39% 33% 29% 32% 20% 29% 76% 44% 61% 43% 21% 51% 35% 31% 19%

UNI-Sowi : Psychologie 70% 33% 54% 47% 39% 30% 20% 26% 74% 47% 59% 30% 11% 54% 31% 30% 26%

UNI-Sowi : Soziologie u. Kulturwiss . 53% 21% 35% 30% 25% 28% 16% 25% 79% 44% 60% 45% 18% 54% 36% 32% 21%

UNI-Sowi : VWL, Pol i tikwiss ., sonstiges  53% 20% 36% 31% 25% 26% 18% 22% 70% 38% 52% 38% 15% 44% 25% 24% 20%

UNI-Sportwiss . 60% 20% 34% 33% 39% 41% 36% 36% 72% 32% 55% 33% 16% 47% 31% 28% 14%

UNI-Tiermedizin 71% 28% 47% 58% 48% 42% 28% 29% 75% 39% 62% 32% 16% 35% 24% 18% 13%

UNI-Wirtschaftsrecht 80% 50% 58% 56% 48% 28% 17% 24% 71% 32% 50% 38% 15% 50% 29% 29% 24%

LEHRVERBÜNDE- Lehramt 81% 41% 67% 60% 51% 34% 23% 30% 76% 39% 59% 35% 23% 61% 39% 41% 22%

Pädagogische Hochschule 52% 27% 31% 29% 27% 25% 16% 22% 69% 36% 51% 38% 18% 64% 48% 43% 23%

PH - Lehramt: Berufsschule 66% 38% 48% 47% 36% 28% 20% 25% 81% 44% 54% 58% 23% 61% 52% 33% 21%

PH - Lehramt: Primarstufe 48% 23% 27% 25% 24% 24% 15% 21% 64% 32% 50% 27% 16% 63% 44% 45% 23%

PH - Lehramt: Sonstiges 54% 29% 34% 32% 31% 23% 17% 21% 82% 47% 55% 65% 21% 73% 59% 45% 26%

Privatuniversität 55% 25% 37% 35% 30% 37% 26% 32% 62% 32% 46% 30% 13% 45% 29% 27% 18%

PU - (Zahn-)Medizin 65% 24% 39% 53% 40% 43% 33% 37% 46% 22% 29% 13% 6% 31% 19% 15% 15%

PU - Andere Künste (u.a . Des ign, Kunstwiss .) 47% 15% 43% 29% 11% 35% 28% 28% 67% 22% 51% 18% 16% 56% 25% 40% 18%

PU - Gesundheit (exkl . Medizin) 55% 29% 34% 35% 27% 38% 28% 34% 82% 39% 63% 54% 23% 57% 44% 37% 24%

PU - Lehramt (v.a . Mus ik, Rel igion) 41% 15% 31% 32% 17% 25% 8% 18% 81% 49% 63% 46% 18% 44% 37% 28% 11%

PU - Mus ik u. darstel lende Kunst 47% 21% 28% 19% 17% 33% 23% 28% 67% 35% 51% 33% 14% 43% 21% 21% 16%

PU - Sowi : Psychologie 64% 31% 45% 38% 41% 37% 27% 32% 68% 38% 52% 39% 14% 55% 36% 36% 26%

Fachhochschule Vollzeit 44% 21% 23% 27% 19% 24% 15% 20% 67% 31% 52% 23% 13% 49% 31% 31% 21%

FH VZ- Andere Künste (v.a . Des ign, Medien) 32% 14% 17% 15% 11% 21% 13% 16% 65% 32% 46% 19% 10% 49% 31% 28% 18%

FH VZ- Architektur u. Baugewerbe 63% 34% 46% 54% 41% 29% 22% 26% 66% 28% 58% 15% 8% 44% 26% 28% 28%

FH VZ- BWL: Andere 39% 15% 22% 22% 17% 25% 15% 21% 64% 29% 46% 31% 13% 48% 30% 33% 19%

FH VZ- BWL: International  28% 14% 12% 14% 9% 31% 16% 29% 60% 26% 45% 25% 13% 31% 22% 17% 11%

FH VZ- Gesundheit (exkl . Medizin) 52% 28% 24% 35% 23% 29% 20% 24% 71% 29% 63% 13% 15% 50% 32% 33% 22%

FH VZ- IKT 51% 24% 30% 33% 23% 19% 11% 15% 69% 31% 49% 28% 13% 56% 33% 33% 25%

FH VZ- Ingenieurwesen, verarb. Gewerbe, Agrartechn. 44% 21% 25% 27% 20% 21% 13% 18% 65% 33% 49% 23% 14% 51% 29% 29% 22%

FH VZ- Nawi: Biologie u. verwandte Wiss ., Geowiss . 41% 17% 26% 27% 26% 37% 23% 28% 64% 35% 48% 16% 12% 58% 42% 40% 25%

FH VZ- Sowi : Journal ismus  u. sonstiges  43% 25% 20% 14% 9% 21% 15% 20% 59% 32% 48% 30% 8% 51% 34% 33% 18%

FH VZ- Sozia larbeit u. Beratung 38% 19% 15% 18% 15% 16% 9% 13% 74% 47% 59% 36% 14% 49% 34% 29% 20%

Fachhochschule berufsbegleitend 49% 25% 29% 30% 19% 23% 14% 20% 79% 44% 50% 62% 15% 56% 41% 31% 24%

FH BB- Baugewerbe 55% 34% 41% 35% 26% 28% 25% 24% 77% 35% 35% 65% 12% 63% 37% 37% 33%

FH BB- BWL: Andere 51% 27% 29% 31% 21% 25% 16% 22% 77% 41% 49% 61% 14% 55% 40% 34% 24%

FH BB- BWL: International  34% 15% 21% 21% 13% 21% 11% 17% 70% 44% 49% 50% 11% 40% 32% 26% 12%

FH BB- Dienstleis t. (Tourismus, Sicherheit, Sport) 49% 26% 34% 33% 17% 30% 22% 27% 68% 28% 53% 35% 14% 37% 23% 21% 23%

FH BB- Gesundheit (exkl . Medizin) 65% 33% 43% 47% 26% 34% 20% 32% 89% 60% 69% 75% 28% 61% 49% 37% 23%

FH BB- IKT 46% 25% 29% 25% 15% 16% 10% 15% 82% 47% 52% 65% 15% 61% 40% 30% 31%

FH BB- Ingenieurwesen u. verarb. Gewerbe 50% 24% 30% 32% 19% 20% 11% 19% 83% 46% 48% 67% 16% 59% 44% 28% 27%

FH BB- Sowi : Journal ismus  u. sonstiges  35% 12% 15% 25% 12% 18% 16% 18% 82% 42% 54% 63% 13% 59% 49% 30% 12%

FH BB- Sozia larbeit u. Beratung 47% 24% 30% 25% 20% 20% 13% 17% 85% 48% 63% 63% 17% 64% 53% 35% 21%
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